

# 医护紧急救治 三胞胎平安降生

10月2日,当人们还沉浸在国庆假期的惬意中,安医大附属安庆第一人民医院的医护人员仍在忙碌着。当天,医院妇产科迎来一位特殊的急诊患者,孕32+4周的三胞胎孕妇胡某因排尿排便困难加重2天,被收入院治疗。

患者面临早产的风险。对于一个普通的家庭来说,若有三个早产儿,面临的压力可想而知。安医大附属安庆第一人民医院的医护人员本着患者至上、生命至上的原则,尽最大努力延长孕期,为孕妇保胎。促胎肺成熟,吸氧,胎心监护,抑制宫缩,一切治疗手段都在有条不紊地进行中。

可是,预料之中的意外还是来了,入院第2日凌晨3点多,三胎巨大子宫的压力爆发了,胎膜早破,三度粪染的羊水流到洁白的床单上,伴随而来的是宫缩逐渐增强,宫口已开2厘米。孕妇本身就是妊娠期血液高凝状态,D二聚体升高到11.6,心脏因妊娠期血容量



增加,负荷巨大,左室顺应性下降等状况,情况非常危险,孕妇和三胞胎随时有性命之忧。

值班的医护人员瞬间打起十二分精神,立即进入三级急救状态。

当班的副主任医师丁玉兰和主治医师罗娇一边对症处理孕妇的危急状况,一边紧急通知麻醉科、新生儿科做好手术和抢救的准备,妇产科主任马丽闻讯也立即赶到现场进行

指导。时间就是生命!所有的医护人员配合默契,几分钟后,传来新生儿微弱的哭声,三胞胎顺利娩出。一男二女,体重分别是1700克、1250克、1300克。但是刚刚出生的三胞胎情况并不乐观,皮肤青紫,呼吸微弱,肌张力软,新生儿科操晓莉副主任医师、朱芳良主治医师立即在手术现场实施抢救,争分夺秒的救治后,早产儿暂时脱离危险,立即被转入新生儿病房进一步诊治。

对于产妇来说,虽然剖宫产结束了妊娠,但是危险并未完全解除,产后出血、产后血容量回到心脏引起心衰、产后下肢静脉血栓形成等等,每一项细节,都可能威胁产妇的生命。医院妇产科的医护人员在科主任马丽指导下,密切关注产妇的病情,认真讨论调整治疗方案,细致耐心地给予产妇产后护理、治疗。

目前,三个宝宝在医院新生儿重症监护室接受进一步救治,情况好转,已撤除呼吸机。 朱俊辉

## 膝关节置换,让九旬老人膝关节“重生”

近日,安医大附属安庆一院关节外科成功为一位九旬重度膝关节炎老人实施膝关节置换术。

戴奶奶现年90岁,5年前查正主任为她施行了右膝关节置换术,右膝恢复非常好,今年因左膝关节僵硬、肿胀,行走困难,出于对查正主任的信任和对医院骨科团队的认可,于9月7日再次入住关节外科。

对于一位九旬老人而言,膝关节置换术的创伤确实不小,再加上戴奶奶又有冠心病病史,手术风险更大。查主任带领团队在对老人进行充分的术前评估和讨论,做好全

面的术前准备,制订详细的手术方案后,于9月11日在全麻下施行左膝关节双间置置换术。手术历时1小时30分,顺利完成。术后,骨科团队加强对这位高龄老人的围手术期管理,制订出个性化康复计划,患者恢复得非常好,术后第三天,在医护人员的协助下,已经可以扶助行器开始下床行走。戴奶奶和家人对本次手术非常满意。同病房的患者家属抢拍到了老人微笑的照片。

10月11日,戴奶奶接受膝关节置换术后一个月,关节外科部分医护人员来到戴奶奶家开展延伸服

务,再次对奶奶进行健康体检和宣教。老人的伤口已完全愈合,膝关节功能完全恢复,行走正常,脸上洋溢着笑容。

伴随着人口老龄化,近年来,骨科接诊的老年患者越来越多,其中有不少八九十岁以上患者。采用人工膝关节置换术,治疗膝关节疾病,能改善病变关节的功能,从而大大提高老年患者的生活质量。据悉,安医大附属安庆第一人民医院关节外科是安徽省重点专科,开展关节置换术已达15年之久,技术成熟,疗效显著。 王桃红

## 安医大附属安庆一院举办血液净化省级继教班

### 超纯净透 精益求精

随着血液净化技术的迅猛发展,为进一步提升广大血液净化护理人员的专科护理知识和技术,增进学术交流,为患者提供安全有效的血液净化治疗,10月14~15日,安医大附属安庆第一人民医院血液净化中心成功举办省级继教项目《血液净化护理新进展》培训班,共有260余名学员参会。

本次培训以线上形式举行,邀请了皖南医学院第一附属医院血液净化中心护士长陶明芬、中国科技大学附属第一医院血液净化中心护士长周彩平以及安医大附属安庆第一人民医院护理部主任潘迎春、肾内科主任吴军、副主任医师朱学雷等专家进行专题授课。课程安排做到了实用性与前沿性

相结合,围绕发挥护理在血管通路中的作用、护理质量管理的策略、2021版血液净化SOP的解读、动静脉内瘘的评估及狭窄诊治、导管相关性感染的诊治、血透院感防控的底线管理、医务人员职业暴露与预防等做了专题讲座;分享了安医大附属安庆第一人民医院率先引进的中央供水系统CDDS的临床应用,血液透析器出现凝血的原因及护理对策、超声引导下动静脉内瘘疑难血管穿刺的应用、透析套管穿刺针在血液透析中的应用以及超声下画图计划绳梯穿刺在动静脉内瘘中的应用等经验。为学员们展示了血液净化护理新理念、新进展、新技术及血液透析病人综合护理管理策略,具有较强的临

床实用性和可操作性,以科学的方法解决问题,促进护理质量的提升,确保护理安全。

参会学员热情高涨,积极参与,纷纷表示讲题新颖,紧贴临床前沿,不仅学习了新理论、新知识和新方法,也学习到了新的管理理念,提高了院感知识,对日常工作的开展很有帮助。

本次培训班的成功举办,为我市医疗机构血液净化专业护理人员搭建了学习交流的平台,有利于医护人员了解掌握血液净化的新技术,提升血液净化医疗服务水平,有力保障患者生命安全,对临床专科护理学术发展起到积极的推动作用。 沈丽娟

## 医院荣获“省级医疗保障定点医疗机构示范点”称号

近日,安徽省医疗保障局公布2022年度省级医疗保障服务示范点名单,安医大附属安庆第一人民医院(龙山院区)荣获“省级医疗保障定点医疗机构示范点”称号。

近年来,安医大附属安庆第一人民医院积极推进医疗保障服务示范点建设,持续加强行风建设,增强服务意识,健全管理服务体系,不断提高管理精细化程度和服务水平。通过整合窗口功能,实行“一站式”服务,建立首问负责制,一次性解决医保业务,避免群众多跑路;按照“六统一”标准组建医保服务站,有效推动了医保业务“就近能办、多点可办”;积极落实药品耗材集采、国谈药品采购及DIP等各项医保支付方式改革任务,在便民、惠民、提质、增效等方面取得显著成效,纵深推进院内三医联动,切实维护了医保患者权益,不断提升广大患者的获得感、幸福感。

下一步,医院将充分发挥示范点的引领带动作用,把患者满意作为推动医疗保障事业发展的最强动力,着力解决好人民群众急难愁盼问题,一如既往为人民群众提供更加优质、高效、规范、便捷的医疗保障服务。 何平